

穿越竞速 冰城10岁男孩玩转“空中F1”

希望代表黑龙江出战全运会,未来想上农大,用无人机播种水稻

本报记者 毕博 文/摄

从1公里加速到100公里,用时不到1秒……竞速穿越机(5寸)因为速度奇快,被称为“空中F1”。不过,大家眼中的技术难题,10岁的丁梓恩却一上手就稳稳拿捏,这位冰城的“追风少年”,已展露了天赋,并怀揣远大理想。

翻滚、旋转、穿越障碍、上升下降……5月25日,丁梓恩全神贯注地操控着竞速穿越机在空中高速飞驰,飞速俯仰腾挪、穿越闪避,“追风少年”没有一丝犹豫、半点停顿。待无人机安稳着陆后,现场观众才长舒一口气,鼓掌喝彩。

丁梓恩是哈市太星小学校4年级的学生,“六一”儿童节前,他给小伙伴下了“以武会友英雄帖”,来一场“露营+竞速穿越机”约飞,地点就在他的“秘密基地”。



丁梓恩参加全国无人机大赛。



丁梓恩喜爱的穿越机。

A 半年时间 兴趣成就了无限动力

丁梓恩的“秘密基地”是其父亲丁强为儿子建的训练场,也是孩子们超喜欢的“儿童世界”。每到节假日,丁强都会带着儿子在这里进行5寸竞速穿越机训练。丁强骄傲地说:“我可不是只给孩子搭建一个训练场那么简单,我要建造一个带着孩子飞向远方的梦想之地。”

“我家孩子去年6月开始接触小型穿越机,12月才开始接触真

正的5寸竞速穿越机……”5月25日,丁梓恩妈妈向记者介绍儿子的成长之路时,同样一脸骄傲。她说,因为孩子爸爸喜欢玩无人机,丁梓恩也产生了浓厚兴趣,没想到,一上手就展现了天赋。很快就能驾驭5寸竞速穿越机了,那可是国家级比赛用机型。

2023年,丁梓恩参加“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天

去年11月参加了由国家体育

总局航管中心、中国航空运动协会举办的全国青少年航空大赛,丁梓恩收获颇多,全家人也跟着眼界大开。“我们看到了从未见过的比赛场景,还有飞行手法,高手云集呀……”丁梓恩妈妈说,那次比赛中,面对复杂的赛道和强劲的对手,丁梓恩“虎口夺食”展露了天赋。

今年1月,丁梓恩被家长送入专业无人机训练营地,不到半个月时间,丁梓恩的成绩突飞猛进,不但飞行能力提高,还学会了自己组装穿越机、修理飞机。

C 玩转“空中F1”成同龄人眼中“大神”

据业内人士介绍,丁梓恩热爱的穿越机,是无人机的一种,与电竞、机器人格斗统称为“三大新兴智能科技运动”。由于速度极快,无人机竞速也被称为“空中F1”。FPV(第一人称视角)系统,允许飞手和观众通过无人机镜头实时观看飞行竞速过程,体验坐在驾驶舱内的感觉。戴上从飞行的无人机视

角传输视频的头戴式显示器后,飞手会有身临其境的感受,刺激程度不亚于F1赛车。穿越机的最高速度可达到120公里/小时至230公里/小时,从1公里到100公里加速不到1秒。技术上涉及空气动力、软件、电子工程等学科,对飞手的临场反应与操控技巧要求极高。“从丁梓恩现在已掌握的技巧看,他确

实有天赋”,这位业内人士说。

穿越机玩家们通常喜欢自己买配件组装,因为飞行速度快,操作难度大,稍有不慎就会“炸机”。在一年的时间里,丁梓恩也经历过多次“炸机”,甚至炸碎了四五台。

在冰城,丁梓恩是同龄孩子眼中的“大神”,同一赛道的飞手也对他连挑大拇指。“我们周末也会约上与孩子有共同爱好的哥哥姐姐,大家一起竞技比赛。”丁梓恩妈妈说。

B “别看年纪小 一直为梦想而努力”

“我好像一只小鸟,在天空中自由翱翔。”丁梓恩对记者说,当他第一次接触到竞速穿越机时,就被其酷炫的外形和极速飞行的魅力所吸引。

“追风少年”和家长都说,取得的小小成绩是表象,背后其实是每天的刻苦学习。“最开始,孩

子就像在玩玩具,新鲜感过去后,想进步就得靠毅力和自觉。”丁梓恩妈妈说,在不耽误学习的情况下,丁梓恩每天完成课业后,便会坐在电脑前,反反复复模拟飞行,这已经成为他“雷打不动”的生活习惯。“有时候,一坐就是几个小时,晚上十一二点

睡觉是常事”。

丁梓恩说,他每天至少进行两个小时的模拟飞行器训练,一晚上同一个地图要反复练习二三十遍。出新地图时不熟悉路线,一圈下来得飞150秒左右,但经过两三天反复练习后,便可达到一圈五六十秒的成绩。

“我们在桥底下、地下车库都训练过,为了远离人群,有时候还得去远离市区的地方。”丁梓恩自信地说。

恩妈妈说,最初的训练条件很艰苦,尤其是冬天,难度更大,飞到手冻僵……成长过程中,丁梓恩流过比其他孩子多很多的眼泪和汗水。

体验过失败与挫折,但丁梓恩从不气馁。他用大量练习累积经验,勇敢尝试,逆风成长。“别看我年纪小,但我有决心和勇气,一定要飞出个样儿来。”丁梓恩自信地说。

D 自建训练场 进国家队是愿景

琢磨半年多、花几个月找场地,丁强终于动手给儿子搭建了“秘密基地”——一个属于丁梓恩“自己的训练场”。

除草、推土、搭建,丁强自己画图、买料、切割、焊接,并找来朋友帮忙,花费1个月时间,6000多平方米的训练场成型了。现在,每

到周末和假期,这里就成了丁梓恩“放飞自我”、冲向梦想的天地。

“我希望可以参加全运会,代表黑龙江‘出战’。”丁梓恩说。

2025年全运会将举办首届多轴无人机竞速(F9U)比赛,他期待能入选,去跟各路高手过招儿学习,更梦想着有一天能

够创造属于自己的飞行纪录。

对于今后理想,丁梓恩有明确的目标:考上哈尔滨的农业大学,像袁隆平爷爷那样研究水稻技术。同时,学好无人机技术,将来用无人机在大地上播种。

“我们当家长的希望孩子可以越练越好,将来能飞进国家队,长大以后考军校,用穿越机的特长在部队里发光发热!”丁梓恩的爸爸妈妈说。

“我想把我家小区,变成最好最文明的地方”

热心助人的楼长“毛哥”成为街坊邻里间不可或缺的那道光

本报记者 王元丹 许璇 文/摄

“毛哥,我家的水管又漏水了,再帮我整整呗?”“毛子,上楼,帮我搬点东西”“毛叔,帮我看一下孩子,我去市场买点东西马上回”……桥南小区的居民每当有求助,总是可以听到一句干脆利落的回答——“好嘞,来了。”22日一早,伴随着这句话,记者找到了居民口中那个无比热心的“毛哥、毛叔、毛子”,他就是南岗区通达社区居民邹兰柱。一位普通平凡的楼长,却是街坊邻里间最闪耀、绝不能缺少的那道光。

**接过上任楼长“接力棒”十载
他成为桥南小区无人不知的“毛哥”**

踏入桥南小区大门,约好的毛哥并没有准时出现。寻找之际,有人上前询问,得知来意后,这位大哥一脸笑容,朝楼上大喊一声:“毛子,记者来采访你了!”原来,小区一户居民家突然漏水,毛哥忙着去“抢险”。在等毛哥的时候,这位大哥解释,靠“吼”的方式寻找毛哥,有时候比打电话都快。毛哥虽然只是1号楼和7号楼的楼长,但整个小区8栋楼150多户居民,没有人不知道毛哥,毛哥有时忙着干活没听到电话铃声,但只要有人召唤毛哥,肯定能把他找出来。

说话间,毛哥已来到记者面前,他不停搓着手,看来想握手又怕手太脏,只好一边招呼一边解释着,“突发情况帮修个水管,哎呀,也没来得及洗手。”

毛哥坐下稍事休息后,话匣子慢慢打开。“我不姓毛,我小名叫毛子,邻里邻居就这么叫开了。上任楼长岁数大爬楼梯不方便,起初我就是帮忙,结果还‘转了正’,这楼长一当就是十年”“没有工资,真不为钱,就想帮小区越来越好”。毛哥说,小区里几乎每家都有他的联系方式,他的手机24小时开机,他每天要帮忙解决的事情至少一件,有时候一天要四五件,修水管、搬东西、换液化气罐、打扫卫生、照顾孤寡老人……毫不夸张地说,至今毛哥帮助小区居民解决的事情已近万件。大到婚丧嫁娶、小到清扫修理,只要你需要,毛哥保证到。

**小区进出水管线“刻”在毛哥心上
抢险救急他冲在最前面**

毛哥一出手,漏水无处流,小区的进出水管线,全都“刻”在毛哥心里。

当年老旧小区改造上下水管道和水井,毛哥围着工人转,一看就是一天,别人看热闹,毛哥看门道。桥南小区属于老旧小区,水管经常出现问题,毛哥心里盘算,记住这些水井和管线,早晚有用。

果不其然,去年一户居民家漏水,水向下淹了3层楼,关不上阀门的话水会一直淌,情况越来越糟糕,居民急得团团转。找供水单位或找物业,远水解不了近渴,但毛哥行。他一接到电话,立刻带着几个平时跟他一起帮忙的老兄弟,找到漏水单元所在水井,拉开井盖,爬到井里,准确无误关闭了该单元的阀门,让漏水得到了有效控制。毛哥那么一个爱干净的人,刚爬出井口,顾不上擦掉脸上的汗水和灰尘,转头就跑到漏水的人家帮忙修水管。水管修好,后续上下楼的漏水赔偿问题,毛哥也顺便帮助调解,问题得到妥善解决。

从那之后,只要找水井找管线,毛哥带路就行,拿出走线图一比照,绝对准确无误,连水暖工都给毛哥竖起了大拇指。

**收到老人交付的自家钥匙
毛哥送老人体面地走完最后一程**

刻在毛哥心里的不仅有水管走线图,还有邻里的那些孤寡独居老人。

说起小区里那位八十多岁的独居老人,毛哥的语气有些沉重。早在2019年,毛哥发现那位独居老人身子骨大不如从前。通达社区的工作人员和毛哥就开始给老人送饭,一送就是4年,老人更是放心地将自家门钥匙直接交给毛哥。

“有天早上,发现老人家没像往常一样下楼溜达,就感觉不太好,赶忙去他家,结果发现老人过世了。”毛哥说,因为老人常年独居,没见过什么亲友,所以老人的身后事都是他给张罗的,

送老人体面地走完人生最后一程。

邻里通有无,泉甘草无毒。通达社区工作人员告诉记者,毛哥对小区每一户居民家的情况了如指掌,人员构成、身体状况、住户租户,都在毛哥的心里,并且随时“动态更新”,一个楼长帮了社区大忙。

毛哥不仅热心,还格外有号召力。在他的带动下,和他一起帮助邻居做好事的队伍逐渐壮大,已经有八九人了。记者提议给毛哥的“助人团队”拍个照,毛哥乐得不行,毕竟他们还没有以这样的原因拍过合照,说话间,毛哥喊来了六哥、老李、老张。“咔嚓”,爱心和笑容定格在此刻。但毛哥有些遗憾,“今天人不齐,我们还有几员大将将在外面帮着跑事情呢。”

不仅有这些好兄弟,毛哥的女儿妍妍也受老爸感染,加入了他们的助人行列。正在读初四的她,已经是社区青年志愿者的一员。妍妍说,以前看爸爸跑来跑去帮助别人,累得腰酸背痛,她很心疼,不理解他的想法。自从和爸爸一起做了几次好事,看到邻居得到帮助后那感动的笑脸,她周身都是暖洋洋的。她打趣说,“理解毛哥,加入毛哥,以后也要成为毛哥。”

采访接近尾声,记者让毛哥说自己亲力亲为且无怨无悔的原因。这位朴实的东北爷们特别正式了起来,话语间尽是感情流露:“想每一件事情都尽最大的能力处理好,做到问心无愧,真的想把我家的小区打造成最好最文明的小区,把我最大的能量传递给每一个人,希望身边的亲朋好友也能像我这样去帮助他人,把这份温暖延续下去。”

记者手记:

如你所见,这是一个平凡人在做一些看似平凡的事情。起初以为,这并不是个很难的采访,但这个采访却着实进行了大半天。因为,毛哥一直在被“需要”着。在他的世界里,有人需要帮助就是最大的事情,他得立刻去。毛哥说:“不好意思,我得接个电话,修水管的事”,毛哥说:

“你们等下,我得去那家看看老人咋样了”,就连原本想拍张毛哥扫地的照片,结果毛哥说:“拍完等我下,我得把这块扫干净再说”,然后拎着扫帚转身离开,那身影,就和他这一上午数次为了去帮助别人,而短暂抛下我的时候一样。

既然来不及当面和您说,就写在这里吧——毛哥,你知道吗?你转身去帮助别人的背影,真帅!



邹兰柱在打扫小区庭院。

微光成炬 我身边的文明故事

文明故事征集热线:15645100388



扫描二维码
参与“文明短视频挑战赛”